

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态

党的二十大报告强调,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。习近平总书记近日对宣传思想文化工作作出重要指示,进一步提出了“七个着力”的要求,这“七个着力”,指向明确,任务清晰,紧密联系,为我们擘画了新时代宣传思想文化建设的路线图和工作表。在“七个着力”中,“着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”具有十分重要的战略意义,是当前和今后一个时期应当深入研究的重要课题,也是必须落实好的政治责任。

着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,要把坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平文化思想作为根本任务。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬,为我们建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,打下了坚实基础,提供了有力保障。宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思

想新观点新论断,系统全面、精辟深邃,明体达用、体用贯通,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。这一思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,展现出了强大的理论伟力与实践伟力,为建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态提供了科学指南。习近平文化思想不仅阐明了意识形态建设的极端重要性,而且指明了社会主义意识形态建设取得的历史性成就、发生的根本性转变,也指明了面临的主要挑战及主要任务、现实路径。

着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,要把加强党对宣传思想文化工作的领导,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度作为基本要求。中国共产党是领导我们事业的核心力量。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,关键也在党。新时代新征程,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,要牢牢掌握党对意识形态工作领导权,牢记意识形态工作是国家立心、为民族立魂的工作,全面落实意识形态工作责任制,巩固壮大奋进新时代

的主流思想舆论,以强信心为重点加强正面宣传,提高舆论引导能力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。具体来说:要坚持以社会主义核心价值观为引领,发展社会主义先进文化,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,使整个社会形成盎然奋进的精神风貌;推动文化体制机制改革,繁荣文化事业,发展文化产业,提供更多高质量文化产品,满足人民群众日益增长的精神文化需求;推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,使中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观与中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等结合起来,成为推动中国式现代化发展的强大精神力量;加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,培育壮大哲学社会科学人才队伍,加快建构中国自主的知识体系;要加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局,积极培育积极健康、向上向善的网络文化;要坚决有效防范化解意识形态风险,敢于亮剑、敢于斗争、敢于担当,在意识形态领域中坚决当好党和人民的战士。

着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,要把继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明作为历史使命。当前,世界百年未有之大变局加

速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期。宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,要做好以下工作:首先,坚持中国特色社会主义文化发展道路,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新。习近平总书记指出:守正,守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,守的是“两个结合”的根本要求,守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。他还指出:创新,创的是新思路、新话语、新机制、新形式,要在马克思主义指导下真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新,实现传统与现代的有机衔接。其次,围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命。推动高质量发展,文化是重要支点;满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素;实现共同富裕,文化是重要内容;战胜前进道路上各种风险挑战,文化是重要力量源泉。再次,加强和改进对外宣传工作,着力加强国际传播能力建设,促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

(原文载于《光明日报》10月20日11版)

让“四下基层”展现新的时代价值

治国安邦,重在基层。基层是国家治理的最末端,是服务群众的最前沿。第二批主题教育在基层开展,同群众联系更直接、群众期待解决的问题更具体。以“四下基层”为重要抓手,推动各级党组织和广大党员干部走好新时代党的群众路线,是确保第二批主题教育取得扎实成效的关键。

宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层,是习近平总书记任福建工作期间大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度。宣传党的路线、方针、政策下基层,大力开展丰富多彩、生动活泼的宣传教育,才能有效解开群众思想上的“扣子”,让党的方针政策为群众所掌握、化为群众的自觉行动。调查研究下基层,深入实际、深入群众,才能真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实。信访接待下基层,把心贴近人民,变群众上访为领导下访,

才能把矛盾问题化解在源头。现场办公下基层,化被动服务为主动服务,才能拉近与基层群众的距离,更好解决群众反映的突出问题。“四下基层”蕴含着一切从实际出发、实事求是的思想方法,彰显了人民至上、以人民为中心的价值追求,体现了真抓实干、求真务实的责任担当,是扎实开展好第二批主题教育的有力抓手,对于转变工作作风、密切联系群众,破解工作难题、推动高质量发展,加强党的建设、做好各方面工作等,都具有重要意义。

学习践行“四下基层”,要会同主题教育重点措施的衔接联动。“四下基层”把宣传党的理论和路线方针政策作为重大任务,把调查研究作为重要路径,把解决问题作为关键导向,把推动发展作为落脚点,其核心要求与主题教育重点措施高度吻合。推动“四下基层”见到实效,理论学习要深入普通党员和基层群众,把习近平新时代中国特色社会主义思想

讲透,把党的路线方针政策讲清楚讲明白。调查研究要到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位去,倾听群众呼声,摸清社情民意。推动发展要把破难题、促发展、办实事、解民忧作为现场办公的重要内容,把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线。检视整改要把群众信访和诉求作为发现问题的重要途径,推动群众合理诉求及时就地解决。建章立制要总结有效做法和成功探索,把“四下基层”的好经验好做法转化为长效机制。抓好衔接联动、任务落实,确保“四下基层”常态长效,就一定能让“四下基层”展现出新的时代价值,推动第二批主题教育走深走实、见行见效。

“四下基层”,下去的是基层,到达的是民心。一切为了人民、一切依靠人民,践行党的宗旨、矢志为民造福,是“四下基层”的精神实质和实践要求。在第二批主题教育中学习

推广“四下基层”,最终目的就在于解决群众急难愁盼问题,不断增进民生福祉。各级党组织必须坚持把心贴近人民,实实在在解决群众的烦心事操心事揪心事,把工作做到群众心坎上。县级以上领导班子要落实“民呼我为”“接诉即办”机制,统筹各类民生项目和民生实事,推动解决民生领域的突出问题。要抓好党员领导干部直接联系群众制度落实,对群众普遍关切的问题及时解疑释惑、回应诉求。要增强基层党组织政治功能和组织功能,扎实做好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众等方面工作。要广泛开展党员志愿服务,引导党员干部在服务群众和奉献社会中担当作为、发挥作用。只要我们立足于“下”、根植于“民”,在“四下基层”中走好群众路线,答好“一线考题”,就能让第二批主题教育深入人心、打动人心、激励人心,赢得人民群众的认可。

(原文载于《大众日报》11月3日1版)

